
НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПО 
ГК, Б/У И Н/О

ПРИМЕНИТЕЛЬНО К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО



ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РФ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ

• СТАТЬЯ 159. УСТНЫЕ СДЕЛКИ
2. ЕСЛИ ИНОЕ НЕ УСТАНОВЛЕНО СОГЛАШЕНИЕМ СТОРОН, МОГУТ 

СОВЕРШАТЬСЯ УСТНО ВСЕ СДЕЛКИ, ИСПОЛНЯЕМЫЕ ПРИ САМОМ ИХ 

СОВЕРШЕНИИ, ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ СДЕЛОК, ДЛЯ КОТОРЫХ УСТАНОВЛЕНА 

НОТАРИАЛЬНАЯ ФОРМА, И СДЕЛОК, НЕСОБЛЮДЕНИЕ ПРОСТОЙ 

ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЫ КОТОРЫХ ВЛЕЧЕТ ИХ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ.



ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РФ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ

• СТАТЬЯ 160. ПИСЬМЕННАЯ ФОРМА СДЕЛКИ
• 1. СДЕЛКА В ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЕ ДОЛЖНА БЫТЬ СОВЕРШЕНА ПУТЕМ 

СОСТАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТА, ВЫРАЖАЮЩЕГО ЕЕ СОДЕРЖАНИЕ И 
ПОДПИСАННОГО ЛИЦОМ ИЛИ ЛИЦАМИ, СОВЕРШАЮЩИМИ СДЕЛКУ, ИЛИ 
ДОЛЖНЫМ ОБРАЗОМ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ ИМИ ЛИЦАМИ.

• ДВУСТОРОННИЕ (МНОГОСТОРОННИЕ) СДЕЛКИ МОГУТ СОВЕРШАТЬСЯ 
СПОСОБАМИ, УСТАНОВЛЕННЫМИ ПУНКТАМИ 2 И 3 СТАТЬИ 434 
НАСТОЯЩЕГО КОДЕКСА.



ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РФ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ

• СТАТЬЯ 161. СДЕЛКИ, СОВЕРШАЕМЫЕ В ПРОСТОЙ ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЕ

• 1. ДОЛЖНЫ СОВЕРШАТЬСЯ В ПРОСТОЙ ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЕ, ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ 
СДЕЛОК, ТРЕБУЮЩИХ НОТАРИАЛЬНОГО УДОСТОВЕРЕНИЯ:

• 1) СДЕЛКИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ МЕЖДУ СОБОЙ И С ГРАЖДАНАМИ;

• 2. СОБЛЮДЕНИЕ ПРОСТОЙ ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЫ НЕ ТРЕБУЕТСЯ ДЛЯ СДЕЛОК, 
КОТОРЫЕ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 159 НАСТОЯЩЕГО КОДЕКСА МОГУТ БЫТЬ 
СОВЕРШЕНЫ УСТНО.



ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РФ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ

• СТАТЬЯ 162. ПОСЛЕДСТВИЯ НЕСОБЛЮДЕНИЯ 
ПРОСТОЙ ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЫ СДЕЛКИ

• 2. В СЛУЧАЯХ, ПРЯМО УКАЗАННЫХ В ЗАКОНЕ ИЛИ В 
СОГЛАШЕНИИ СТОРОН, НЕСОБЛЮДЕНИЕ ПРОСТОЙ 
ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЫ СДЕЛКИ ВЛЕЧЕТ ЕЕ 
НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ.



ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РФ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ

• СТАТЬЯ 434. ФОРМА ДОГОВОРА

• 2. ДОГОВОР В ПИСЬМЕННОЙ ФОРМЕ МОЖЕТ БЫТЬ ЗАКЛЮЧЁН ПУТЕМ 
СОСТАВЛЕНИЯ ОДНОГО ДОКУМЕНТА, ПОДПИСАННОГО СТОРОНАМИ, А 
ТАКЖЕ ПУТЕМ ОБМЕНА ДОКУМЕНТАМИ ПОСРЕДСТВОМ ПОЧТОВОЙ, 
ТЕЛЕГРАФНОЙ, ТЕЛЕТАЙПНОЙ, ТЕЛЕФОННОЙ, ЭЛЕКТРОННОЙ ИЛИ 
ИНОЙ СВЯЗИ, ПОЗВОЛЯЮЩЕЙ ДОСТОВЕРНО УСТАНОВИТЬ, ЧТО 
ДОКУМЕНТ ИСХОДИТ ОТ СТОРОНЫ ПО ДОГОВОРУ.



ПРОВЕРКА УЧЕТА ЦЕЛЕВЫХ СРЕДСТВ

1. НАЛИЧИЕ СМЕТЫ ОРГАНИЗАЦИИ НА ГОД

2. НАЛИЧИЕ СМЕТ ЦЕЛЕВЫХ ПРОЕКТОВ И ПРОГРАММ

3. НАЛИЧИЕ ДОГОВОРОВ С ДОНОРАМИ, ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПРАВИЛ УЧЕТА 

СРЕДСТВ ПРОЕКТА, СОСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТНОСТИ ПО ПРОЕКТУ

4. АНАЛИТИЧЕСКИЙ УЧЕТ В РАЗРЕЗЕ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (СТ. 5 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА 402-ФЗ) И ВИДОВ 

ФИНАНСИРОВАНИЯ (ПРИКАЗ МИНФИНА РФ ОТ 31.10.2000 N 94Н). ГЛУБИНА 

АНАЛИТИЧЕСКОГО УЧЕТА

5. ПРАВИЛЬНОСТЬ ФОРМИРОВАНИЯ СЧЕТА 86 «ЦЕЛЕВОЕ 

ФИНАНСИРОВАНИЕ»



Дебет Кредит

Сальдо начальное — остаток источников 
образования хозяйственных средств на начало 
отчетного периода

      Оборот по дебету — сумма хозяйственных 
операций, вызывающих уменьшение источников 
образования хозяйственных средств, в течение 
отчетного периода

Оборот по кредиту — сумма хозяйственных 
операций, вызывающих увеличение источников 
образования хозяйственных средств, в течение 
отчетного периода

Сальдо конечное — остаток источников 
образования хозяйственных средств на конец 
отчетного периода

Схема пассивного счета



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НКО
ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ В НКО

• НКО НЕ УЧИТЫВАЮТ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ НАЛОГОВОЙ БАЗЫ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ ЦЕЛЕВЫЕ 

ПОСТУПЛЕНИЯ, ПЕРЕЧИСЛЕННЫЕ В СТ. 251 НК РФ. ЛЮБЫЕ БЕЗВОЗМЕЗДНЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ, НЕ 

ВКЛЮЧЕННЫЕ В СТ. 251 НК РФ, ЯВЛЯЮТСЯ ВНЕРЕАЛИЗАЦИОННЫМ ДОХОДОМ НЕЗАВИСИМО ОТ ИХ 

ДАЛЬНЕЙШЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ,

• К ЧИСЛУ ВНЕРЕАЛИЗАЦИОННЫХ ДОХОДОВ ТАКЖЕ ОТНОСЯТСЯ ЦЕЛЕВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ И ЦЕЛЕВОЕ 

ФИНАНСИРОВАНИЕ В СЛУЧАЕ НЕЦЕЛЕВОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ,

• РАСХОДЫ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ НАРЯДУ С ОСНОВНОЙ УСТАВНОЙ И 

ПРИНОСЯЩУЮ ДОХОД ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ВКЛЮЧАЮТСЯ В СОСТАВ РАСХОДОВ, УЧИТЫВАЕМЫХ ПРИ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ПРИБЫЛИ, ТОЛЬКО В ЧАСТИ, НЕПОСРЕДСТВЕННО ОТНОСЯЩЕЙСЯ К 

ПРИНОСЯЩЕЙ ДОХОД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,

• НКО, НЕ ИМЕЮЩИЕ ДОХОДА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ, ОСВОБОЖДАЮТСЯ ОТ УПЛАТЫ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ 

АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ,

• НКО, НЕ ИМЕЮЩИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО УПЛАТЕ НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ, ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАЛОГОВУЮ 

ДЕКЛАРАЦИЮ ПО ЭТОМУ НАЛОГУ ТОЛЬКО ПО ОКОНЧАНИИ НАЛОГОВОГО ПЕРИОДА – ГОДА.



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НКО

УСЛОВИЯ ЦЕЛЕВОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ
• ВСЕ РАСХОДЫ ДОЛЖНЫ ПРОИЗВОДИТЬСЯ НА ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ 

УСТАВУ ОРГАНИЗАЦИИ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ;

• ВСЕ РАСХОДЫ ДОЛЖНЫ ПРОИЗВОДИТЬСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ФИНАНСОВЫМ ПЛАНОМ (СМЕТОЙ 
ДОХОДОВ И РАСХОДОВ) НЕКОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ . ФИНАНСОВЫЙ ПЛАН УТВЕРЖДАЕТСЯ 
ВЫСШИМ ОРГАНОМ УПРАВЛЕНИЯ (ЛИБО ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩИМ КОЛЛЕГИАЛЬНЫМ ОРГАНОМ 
УПРАВЛЕНИЯ, ЕСЛИ УСТАВОМ ОРГАНИЗАЦИИ ЕМУ ПРЕДОСТАВЛЕНО ТАКОЕ ПРАВО) – ПЛАНОВЫЙ И 
ФАКТИЧЕСКИЙ.

• ВСЕ РАСХОДЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОКУМЕНТАЛЬНО ПОДТВЕРЖДЕНЫ, Т.Е. ДОКУМЕНТЫ, ОФОРМЛЯЮЩИЕ 
РАСХОД СРЕДСТВ, БЫЛИ СОСТАВЛЕНЫ В ПОЛНОМ СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ РФ, В ТОМ 
ЧИСЛЕ С УЧЁТОМ ТРЕБОВАНИЙ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЁТЕ";

• ВСЕ РАСХОДЫ ДОЛЖНЫ ОТНОСИТЬСЯ ТОЛЬКО К ОСНОВНОЙ УСТАВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.



НАЛОГИ, УПЛАТА КОТОРЫХ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНА 
ПРИ ПРИМЕНЕНИИ УПРОЩЁННОЙ СИСТЕМЫ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
• НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ ОРГАНИЗАЦИЙ,  

• НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО ОРГАНИЗАЦИЙ (ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ НАЛОГА, 
УПЛАЧИВАЕМОГО В ОТНОШЕНИИ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА, 
НАЛОГОВАЯ БАЗА ПО КОТОРЫМ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ КАК ИХ КАДАСТРОВАЯ 
СТОИМОСТЬ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЁЙ 378.2 НК РФ),

• НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ,  ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ НДС, 
ПОДЛЕЖАЩЕГО УПЛАТЕ ПРИ ВВОЗЕ ТОВАРОВ НА ТЕРРИТОРИЮ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ И ИНЫЕ ТЕРРИТОРИИ, НАХОДЯЩИЕСЯ ПОД ЕЁ ЮРИСДИКЦИЕЙ, А 
ТАКЖЕ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ, УПЛАЧИВАЕМОГО В 
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 174.1 НК РФ «ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ И 
УПЛАТЫ В БЮДЖЕТ НАЛОГА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАЦИЙ В 
СООТВЕТСТВИИ С ДОГОВОРОМ ПРОСТОГО ТОВАРИЩЕСТВА (ДОГОВОРОМ О 
СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ), ДОГОВОРОМ ДОВЕРИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ 
ИМУЩЕСТВОМ ИЛИ КОНЦЕССИОННЫМ СОГЛАШЕНИЕМ НА ТЕРРИТОРИИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».



НАЛОГИ, УПЛАТА КОТОРЫХ СОХРАНЯЕТСЯ ПРИ 
ПРИМЕНЕНИИ УПРОЩЁННОЙ СИСТЕМЫ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
• ТРАНСПОРТНЫЙ НАЛОГ, 

• ЗЕМЕЛЬНЫЙ НАЛОГ, 

• ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА, 

• В ОТДЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ – НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО 

• НАЛОГОВОЕ АГЕНТИРОВАНИЕ:

В ТОМ ЧИСЛЕ:

- В ОТДЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ – НДС (НАПРИМЕР, ПРИ АРЕНДЕ 
ГОСУДАРСТВЕННОГО ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА),

- УДЕРЖАНИЕ НДФЛ С ЛИЦ, КОТОРЫМ НКО ВЫПЛАЧИВАЮТ 
ДОХОДЫ, 

• СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ ПО ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ СТРАХОВАНИЮ.



ДОХОДЫ, УЧИТЫВАЕМЫЕ И НЕ УЧИТЫВАЕМЫЕ 
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ОБЪЕКТА 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ОБЪЕКТА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ УЧИТЫВАЮТ СЛЕДУЮЩИЕ 
ДОХОДЫ:

• ДОХОДЫ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ), РЕАЛИЗАЦИИ ИМУЩЕСТВА 
И ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ, ОПРЕДЕЛЯЕМЫЕ 
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЁЙ 249 КОДЕКСА;

• ВНЕРЕАЛИЗАЦИОННЫЕ ДОХОДЫ, ОПРЕДЕЛЯЕМЫЕ В СООТВЕТСТВИИ 
СО СТАТЬЁЙ 250 КОДЕКСА.

ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ОБЪЕКТА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ НЕ УЧИТЫВАЮТСЯ ДОХОДЫ, 
ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ СТАТЬЁЙ 251 НК РФ (ОСУЩЕСТВЛЕННЫЕ В СООТВЕТСТВИИ С 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О НЕКОММЕРЧЕСКИХ 
ОРГАНИЗАЦИЯХ ВЗНОСЫ УЧРЕДИТЕЛЕЙ (УЧАСТНИКОВ, ЧЛЕНОВ), 
ПОЖЕРТВОВАНИЯ, ВЗНОСЫ НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПР.)



ПРЕИМУЩЕСТВА ПРИМЕНЕНИЯ УСН В НКО

• НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ (НКО), 

ПРИМЕНЯЮЩИЕ УПРОЩЁННУЮ СИСТЕМУ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (УСН), ИМЕЮТ СЛЕДУЮЩИЕ 

ПРЕИМУЩЕСТВА ПО СРАВНЕНИЮ С ОБЩИМ РЕЖИМОМ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (ОРН): 

• СОКРАЩАЕТСЯ КОЛИЧЕСТВО НАЛОГОВ, 

УПЛАЧИВАЕМЫХ ОРГАНИЗАЦИЕЙ: НДС, НАЛОГ НА 

ПРИБЫЛЬ И НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО (КРОМЕ 

НЕКОТОРЫХ ВИДОВ НЕДВИЖИМОСТИ);

• СОКРАЩАЕТСЯ КОЛИЧЕСТВО ОТЧЁТОВ, 

ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ НКО В НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ: 

НАЛОГОВЫЕ ДЕКЛАРАЦИИ ПО ТРЁМ НАЗВАННЫМ 

НАЛОГАМ



СИСТЕМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ С ФИЗИЧЕСКИМИ ЛИЦАМИ

Категория Договор Без налогообложения Отчет
суточные питание проезд проживани

е
Доп. 

услуги

работники Трудовой Х - Х Х  Авансовый, 
содержательны
й

Исполните
ли (ГПХ)

Подряда, 
ВОУ

- - Х Х  Финансовый, 
содержательны
й

Волонтеры Договор с 
добровольц
ем (ГК)

- До 700 р. в 
день

Х Х  Финансовый, 
содержательны
й

Потребите
ли 
обществен
ного блага

Договор на 
потреблени
е блага

- - - -  Составляет 
работник 
организации



СИСТЕМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ С ФИЗИЧЕСКИМИ ЛИЦАМИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Категория Договор Включается в базу по НДФЛ Отчет
суточные питание проезд проживание Доп. 

услуги

работники Трудовой - Х - - Не 
примен
имо

Авансовый, 
содержательный

Исполнител
и (ГПХ)

Подряда, 
ВОУ

Не 
применимо

Х - - Не 
примен
имо

Авансовый, 
содержательный

Волонтеры Договор с 
добровольце
м (ГК)

Не 
применимо

Свыше 700 
р. в день

- - Не 
примен
имо

Авансовый, 
содержательный

Потребител
и 
общественн
ого блага

Договор на 
потребление 
блага

Не 
применимо

Х Х Х Х Составляет 
работник 
организации



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НКО
"ОБЗОР ПРАКТИКИ РАССМОТРЕНИЯ СУДАМИ ДЕЛ, СВЯЗАННЫХ С ПРИМЕНЕНИЕМ ГЛАВЫ 23 

НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

(УТВЕРЖДЁН ПРЕЗИДИУМОМ ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 21 ОКТЯБРЯ 2015 
ГОДА)

К ДОХОДАМ, ПОЛУЧЕННЫМ ГРАЖДАНИНОМ В НАТУРАЛЬНОЙ ФОРМЕ, ПОЛОЖЕНИЯМИ 
ПОДПУНКТОВ 1 - 2 ПУНКТА 2 СТАТЬИ 211 КОДЕКСА ОТНЕСЕНА ОПЛАТА ЗА НЕГО ОРГАНИЗАЦИЯМИ 
ИЛИ ИНДИВИДУАЛЬНЫМИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ) ИЛИ 
ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ, В ТОМ ЧИСЛЕ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ, ПИТАНИЯ И ОТДЫХА, ЛИБО 
ПОЛУЧЕНИЕ ТАКИХ БЛАГ В ОТСУТСТВИЕ ВСТРЕЧНОГО ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ (БЕЗВОЗМЕЗДНО) ИЛИ 
НА УСЛОВИЯХ ЧАСТИЧНОЙ ОПЛАТЫ.

ПОЛУЧЕНИЕ ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦОМ БЛАГ В ВИДЕ ОПЛАЧЕННЫХ ЗА НЕГО ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ) И 
ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕ ОБЛАГАЕТСЯ НАЛОГОМ, ЕСЛИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ТАКИХ БЛАГ 
ОБУСЛОВЛЕНО, ПРЕЖДЕ ВСЕГО, ИНТЕРЕСОМ ПЕРЕДАЮЩЕГО (ОПЛАЧИВАЮЩЕГО) ИХ ЛИЦА, А 
НЕ ЦЕЛЬЮ ПРЕИМУЩЕСТВЕННОГО УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ЛИЧНЫХ НУЖД ГРАЖДАНИНА.

ХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБЩЕСТВО ОСПОРИЛО В АРБИТРАЖНОМ СУДЕ РЕШЕНИЕ НАЛОГОВОГО ОРГАНА 
О ПРИВЛЕЧЕНИИ К ПРЕДУСМОТРЕННОЙ СТАТЬЕЙ 123 НК РФ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СВЯЗИ С 
НЕИСПОЛНЕНИЕМ ОБЯЗАННОСТЕЙ НАЛОГОВОГО АГЕНТА ПО ИСЧИСЛЕНИЮ, УДЕРЖАНИЮ И 
ПЕРЕЧИСЛЕНИЮ В БЮДЖЕТ НАЛОГА ПРИ ОПЛАТЕ АРЕНДЫ КВАРТИР, ПРЕДОСТАВЛЕННЫХ ДЛЯ 
ПРОЖИВАНИЯ РАБОТНИКАМ.

НАЛОГОВЫЙ ОРГАН ТРЕБОВАНИЯ ОБЩЕСТВА НЕ ПРИЗНАЛ.



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НКО

КАК УКАЗЫВАЛОСЬ НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИЕЙ, ОРГАНИЗАЦИЕЙ В КАЧЕСТВЕ РАБОТОДАТЕЛЯ ЗАКЛЮЧАЛИСЬ 
ТРУДОВЫЕ ДОГОВОРЫ С ИНОГОРОДНИМИ РАБОТНИКАМИ, ПО УСЛОВИЯМ КОТОРЫХ РАБОТОДАТЕЛЬ 
ОБЯЗАЛСЯ ОПЛАЧИВАТЬ ПРОЖИВАНИЕ ПРИВЛЕКАЕМЫХ К РАБОТЕ ГРАЖДАН В СПЕЦИАЛЬНО 
АРЕНДУЕМЫХ ДЛЯ НИХ КВАРТИРАХ. ПОСКОЛЬКУ ЖИЛЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАЛИСЬ РАБОТНИКАМИ 
ОРГАНИЗАЦИИ ДЛЯ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ЛИЧНЫХ НУЖД (ПОТРЕБНОСТИ В ЖИЛЬЕ), ПО МНЕНИЮ 
НАЛОГОВОГО ОРГАНА, ПРИ ОПЛАТЕ ПРОЖИВАНИЯ У РАБОТНИКОВ ВОЗНИК ДОХОД, ОБЛАГАЕМЫЙ В 
СООТВЕТСТВИИ С ВЫШЕУКАЗАННЫМИ ПОЛОЖЕНИЯМИ ПУНКТА 2 СТАТЬИ 211 НК РФ.

РЕШЕНИЕМ СУДА ПЕРВОЙ ИНСТАНЦИИ, С ВЫВОДАМИ КОТОРОГО СОГЛАСИЛИСЬ СУДЫ АПЕЛЛЯЦИОННОЙ И 
КАССАЦИОННОЙ ИНСТАНЦИИ, ПРИВЛЕЧЕНИЕ ОБЩЕСТВА К НАЛОГОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИЗНАНО 
НЕЗАКОННЫМ ПО СЛЕДУЮЩИМ ОСНОВАНИЯМ.

В КАЧЕСТВЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ПРИЗНАКА ПОЛУЧЕНИЯ ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦОМ ДОХОДА В НАТУРАЛЬНОЙ 
ФОРМЕ ПОЛОЖЕНИЯМИ ПОДПУНКТОВ 1 - 2 ПУНКТА 2 СТАТЬИ 211 НК РФ НАЗЫВАЕТСЯ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ 
ПРИ ЭТОМ ИНТЕРЕСОВ САМОГО ГРАЖДАНИНА.

ИЗ ЧЕГО СЛЕДУЕТ, ЧТО ПРИ РЕШЕНИИ ВОПРОСА О ВОЗНИКНОВЕНИИ ДОХОДА НА ОСНОВАНИИ ДАННОЙ 
НОРМЫ КОДЕКСА НЕОБХОДИМО УЧИТЫВАТЬ НАПРАВЛЕННОСТЬ ЗАТРАТ ПО ОПЛАТЕ ЗА ГРАЖДАНИНА 
СООТВЕТСТВУЮЩИХ ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ) ИЛИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НА УДОВЛЕТВОРЕНИЕ 
ЛИЧНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА, ЛИБО НА ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛЕЙ, ПРЕСЛЕДУЕМЫХ 
ПЛАТЕЛЬЩИКОМ, НАПРИМЕР, РАБОТОДАТЕЛЕМ, ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НЕОБХОДИМЫХ УСЛОВИЙ ТРУДА, 
ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ ТРУДОВОЙ ФУНКЦИИ Т.П.



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НКО

ОДНО ЛИШЬ ТО ОБСТОЯТЕЛЬСТВО, ЧТО В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАЖДАНИНУ ОПЛАЧЕННЫХ ЗА 
НЕГО БЛАГ В ОПРЕДЕЛЕННОЙ МЕРЕ УДОВЛЕТВОРЯЮТСЯ ЛИЧНЫЕ ПОТРЕБНОСТИ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА, 
НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ДОСТАТОЧНЫМ ДЛЯ ВЫВОДА О ВОЗНИКНОВЕНИИ ДОХОДА В НАТУРАЛЬНОЙ ФОРМЕ, 
ОБЛАГАЕМОГО НАЛОГОМ.

В ДАННОМ СЛУЧАЕ ДОГОВОРЫ АРЕНДЫ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ЗАКЛЮЧАЛИСЬ ПО ИНИЦИАТИВЕ 
РАБОТОДАТЕЛЯ В ЦЕЛЯХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ, А 
ИМЕННО, В СВЯЗИ С ОТКРЫТИЕМ ФИЛИАЛА, РАСПОЛОЖЕННОГО В ДРУГОМ ГОРОДЕ, НЕОБХОДИМОСТЬЮ 
ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ТРУДУ В ФИЛИАЛЕ ИНОГОРОДНИХ РАБОТНИКОВ, ИМЕЮЩИХ ОСОБЫЙ ОПЫТ И 
КВАЛИФИКАЦИЮ, КОТОРЫЕ В ОТСУТСТВИЕ ТАКОЙ НЕОБХОДИМОСТИ САМОСТОЯТЕЛЬНО НЕ ИЗМЕНИЛИ 
БЫ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА (ПРЕБЫВАНИЯ).

ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ РАБОТНИКАМ КВАРТИРЫ ОБЕСПЕЧИВАЛИ КОМФОРТНОЕ ПРОЖИВАНИЕ, 
СООТВЕТСТВОВАЛИ СТАТУСУ РАБОТНИКОВ, НО ПРИ ЭТОМ НЕ ОТНОСИЛИСЬ К КАТЕГОРИИ ЭЛИТНОГО 
ЖИЛЬЯ С ЭЛЕМЕНТАМИ РОСКОШИ, ЧТО МОГЛО БЫ СВИДЕТЕЛЬСТВОВАТЬ О ТОМ, ЧТО ПРИ ВЫБОРЕ 
ПОМЕЩЕНИЙ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕСЛЕДОВАЛА ЦЕЛЬ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПОТРЕБНОСТЕЙ ГРАЖДАН-РАБОТНИКОВ, ОБУСЛОВЛЕННЫХ ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ИЗБРАННЫМ ИМИ 
ОБРАЗОМ ЖИЗНИ.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, ЗАТРАТЫ НА АРЕНДУ ЖИЛЬЯ ДЛЯ РАБОТНИКОВ ПРОИЗВОДИЛИСЬ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ПРЕЖДЕ 
ВСЕГО В СВОИХ ИНТЕРЕСАХ, ЧТО СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ОБ ОТСУТСТВИИ ПРЕОБЛАДАЮЩЕГО ИНТЕРЕСА 
ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ И, СООТВЕТСТВЕННО, ОБ ОТСУТСТВИИ ЛИЧНОГО ДОХОДА, ПОДЛЕЖАЩЕГО 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЮ НА ОСНОВАНИИ ПОДПУНКТОВ 1 - 2 ПУНКТА 2 СТАТЬИ 211 КОДЕКСА.

(ПО МАТЕРИАЛАМ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ АРБИТРАЖНОГО СУДА ПОВОЛЖСКОГО ОКРУГА, АРБИТРАЖНОГО 
СУДА ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА И АРБИТРАЖНОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА).



ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ СТРАХОВЫХ 
ВЗНОСОВ В НКО

ОСНОВНЫМИ ОСОБЕННОСТЯМИ ИСЧИСЛЕНИЯ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ В НКО ЯВЛЯЮТСЯ 
СЛЕДУЮЩИЕ:

• ВСЕ ВЫПЛАТЫ В ПОЛЬЗУ ЛИЦ, С КОТОРЫМИ У НКО НЕ ЗАКЛЮЧЕНЫ ТРУДОВЫЕ И 
ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ ДОГОВОРЫ, НЕ ВКЛЮЧАЮТСЯ В БАЗУ ДЛЯ ИСЧИСЛЕНИЯ 
СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ. В ЧАСТНОСТИ, К ТАКИМ ВЫПЛАТАМ ОТНОСЯТСЯ:

• МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ БЛАГОПОЛУЧАТЕЛЯМ НКО, НЕ ЯВЛЯЮЩИМСЯ 
РАБОТНИКАМИ ДАННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ (ДАЛЕЕ ПО ТЕКСТУ ПАРАГРАФА – 
БЛАГОПОЛУЧАТЕЛИ);

• ПРИЗЫ, ПОДАРКИ БЛАГОПОЛУЧАТЕЛЯМ;
• ОПЛАТА ТОВАРОВ И  УСЛУГ В ПОЛЬЗУ БЛАГОПОЛУЧАТЕЛЕЙ, НАПРИМЕР, ОПЛАТА 

МЕДИЦИНСКИХ ОПЕРАЦИЙ И Т.Д.;
• ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ГРАНТОВ;
• КОМПЕНСАЦИЯ ЧЛЕНАМ РУКОВОДЯЩЕГО ОРГАНА ОРГАНИЗАЦИИ РАСХОДОВ, 

СВЯЗАННЫХ С УЧАСТИЕМ В РАБОТЕ ОРГАНА;
• СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ДОБРОВОЛЬЦЕВ ПРЕДУСМОТРЕНА ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧЕНИЯ 

ВОЗМЕЩЕНИЯ РАСХОДОВ, КОТОРЫЕ У ВЫПЛАЧИВАЮЩИХ ИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НЕ 
ОТНОСЯТСЯ К ОБЪЕКТУ ОБЛОЖЕНИЯ СТРАХОВЫМИ ВЗНОСАМИ (ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ 
РАСХОДОВ НА ПИТАНИЕ В РАЗМЕРЕ, ПРЕВЫШАЮЩЕМ РАЗМЕРЫ СУТОЧНЫХ, 
ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ П. 3 СТ. 217 НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РФ, Т.Е. 2500 РУБ. ЗА РУБЕЖОМ И 
700 РУБ. В РОССИИ) (Ч. 5 СТ. 7 ЗАКОНА № 212-ФЗ)


